

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пономаренко Светланы Юрьевны на тему:  
«НАУЧНОЕ ОБОСНОВАНИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ  
ХОЛОДИЛЬНОЙ ТЕХНОЛОГИИ ВОДНЫХ БИОЛОГИЧЕСКИХ  
РЕСУРСОВ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МОРСКИХ ПОЛИСАХАРИДОВ»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата технических наук по  
специальности 05.18.04 Технология мясных, молочных и рыбных  
продуктов и холодильных производств

Необходимость совершенствования холодильной технологии для повышения максимальной сохранности качества водных биологических ресурсов – одна из основных задач рыбного хозяйства РФ. В настоящее время около 90% всех выловленных водных ресурсов обрабатывается с применением холода. Одной из основных проблем при холодильной обработке является сохранение качества жирной рыбы, поскольку даже отрицательные температуры хранения при минус 18°C не предохраняют жир рыб от окисления. В связи с ощутимым приростом объема вылова ВБР в Дальневосточном рыбохозяйственном бассейне представляется актуальной целью диссертации по совершенствованию эффективности холодильной технологии с помощью льда с повышенными функциональными свойствами, полученного с использованием морских полисахаридов хитозана, альгината натрия и их комплексов.

Рассматриваемая работа имеет научную новизну, которая заключается в обосновании использования структурообразующих и барьерных свойств морских противоположно заряженных полисахаридов хитозана и альгината натрия и их полиэлектролитных комплексов (ПЭК) для усовершенствованной холодильной технологии, которая гарантирует пролонгирование в 1,8–2,3 раза срока годности охлажденной и 1,5 раза мороженой рыбы. Обоснованы рациональные концентрации хитозана, альгината натрия и их ПЭК в охлаждающих средах. Установлена целесообразность дифференцированного использования полисахаридов. Определены органолептические, физические, антимикробные и антиокислительные свойства растворов полисахаридов для охлаждающих сред. Проведена оценка качества охлажденной и мороженой продукции из ВБР, результаты которой подтверждают безопасность и сохранение высокого качества и биологической ценности охлажденной и мороженой продукции. Новизна исследований подтверждена патентом РФ № 260532 «Способ охлаждения и консервирования рыбы и морепродуктов».

Практическая значимость работы заключается в разработке технологии новой охлаждающей среды из ПЭК хитозана и альгината натрия с целью охлаждения ВБР. Разработан и утвержден СТО 00471515-056-2017 «Хитозан-альгинатный лёд», СТО 00471515-066-2018 «Сардина тихоокеанская (иваси) охлажденная хитозан-альгинатным льдом» и СТО 00471515-070-2019 «Корюшка охлажденная хитозан-альгинатным льдом», СТО (проект) «Трепанг охлажденный хитозан-альгинатным льдом», СТО 00471515-077-2020 «Сардина (иваси) мороженная». Проведены промышленные испытания холодильной технологии в условиях действующих рыбоперерабатывающих предприятий.

Достоверность исследования подтверждена многократными повторностями в экспериментах, применением современных методов анализа, многочисленными публикациями и апробациями результатов работ.

В порядке замечания следовало бы отметить, что в автореферате представлены не все факторы технологии по охлаждению и замораживанию ВБР, что затрудняет оценку ее эффективности. Из технологической схемы производства охлажденной рыбы (рис.6, стр.16) не видно, каким образом рыба укладывается в тару с хитозан-альгинатным льдом (слоями, вперемежку, каково соотношение масс рыбы и льда). Кроме структуры льда хотелось бы знать вид, форму и размеры льда (снежный, кусковой, гранулированный и

